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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Συμπερασματικά, διαπιστώνουμε, ότι με την εξέταση της παρούσας κατάστασης 
και τις προτάσεις για αναβάθμισή της Μουσικής- όπως αυτές παρουσιάστηκαν στο 
πόνημά μας- η Πολιτεία εάν επιδιώκει την πραγματική πρόοδο της  κοινωνίας 
οφείλει να προσεγγίσει με σοβαρότητα και υπευθυνότητα  το θέμα της μουσικής 
παιδείας στη χώρα μας καθώς στην Ελλάδα γεννήθηκε η Μουσική. Οι αρχαίοι 
Έλληνες μιλούσαν με μουσικότητα(διαστήματα τετάρτης). Μαρτυρίες υπάρχουν 
στην επιστολή Ιακώβου[12], ο Πλάτωνας  μίλησε για τη μουσική ως κύριο μάθημα 
της εγκύκλιας εκπαίδευσης των παιδιών στην Αρχαία Αθήνα, ενώ ο Γκαίτε τόνισε 
τη σημασία του τραγουδιού «Άκουσες τραγούδι, τράβα κοντά, είναι καλοί. Οι 
κακοί δεν τραγουδούν»[13].

Πιστεύουμε, ότι διατυπώσαμε με ιδιαίτερη προσοχή και επιμέλεια -μετά από μια 
εκτενή και λεπτομερή μελέτη της σύγχρονης ελληνικής και διεθνούς 
βιβλιογραφίας-πρωτοποριακές προτάσεις για το μέλλον της μουσικής 
εκπαίδευσης. Η εφαρμογή των κοινοτόμων μεθόδων των ΣΔΕ και των Μουσικών 
Σχολείων σε όλα ανεξαιρέτως τα σχολεία όλων των βαθμίδων λαμβάνοντας υπόψη 
και την ψυχοθεραπευτική επίδραση της μουσικής στην ανάπτυξη της κριτικής 
σκέψης (εκλογές) και ορθής πολιτιστικής συνείδησης αποτελούν το αντίδοτο στην 
οικονομική, πνευματική, πολιτιστική, ηθική κρίση και κρίση αξιών. Είναι το 
ελάχιστο που μπορεί να αποδοθεί  στα παιδιά της Ελλάδας και όλης της 
ανθρωπότητας(Οικουμενική διάσταση της μουσικής), αφού η μουσική επικοινωνία 
είναι παγκόσμιο πολιτισμικό αγαθό. Κρίνεται αναγκαία η ίδρυση και λειτουργία 
μουσικών δημοτικών τόσο για τη δημιουργία θέσεων εργασίας, όσο για  την 
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ανάδειξη και βελτίωση της μουσικής παιδείας στην Ελλάδα, την κοιτίδα του 
παγκόσμιου πολιτισμού και την συνεισφορά της σ’ αυτόν.

 Όσον αφορά στο ρόλο του δασκάλου της μουσικής, λαμβάνοντας υπόψη τη ρήση 
του Ηράκλειτου «τα πάντα ρει και ουδέν μένει» οι εκπαιδευτικοί χρειάζεται να 
φροντίζουν να μαθαίνουν διαρκώς, ακόμη κι από τους μαθητές τους, αρκεί 
πάντοτε να είναι ένα βήμα μπρος από εκείνους. Εξάλλου, σύμφωνα με τον 
Προσωκρατικό φιλόσοφο τα χαρακτηριστικά ενός αποτελεσματικού εκπαιδευτικού 
είναι το χαμόγελο, η υπομονή και η αναμονή και θα προσθέταμε η αγάπη για τα 
παιδιά και το αντικείμενό του, εν προκειμένω τη μουσική.

Εν κατακλείδι η μουσική λυτρώνει, εξευγενίζει ,ισορροπεί, καλλιεργεί τους 
ανθρώπους και ομορφαίνει τις ψυχές τους, γεμίζοντάς τες αγάπη για τον 
συνάνθρωπο και κάθε τι ωραίο, όπως είναι η τέχνη της ίδιας της μουσικής. Η 
ποιοτική μουσική εκπαίδευση επομένως αποτελεί ανάγκη γιατί θα μετατραπεί σε 
ελιξίριο κατά της οικονομικής και πνευματικής κρίσης και ταυτόχρονα θα 
ενισχύσει την άριστη αντιμετώπιση της ζωής διότι έχει δικαίως λεχθεί πως αν 
ποτέ καταργηθεί η μουσική από το ωρολόγιο πρόγραμμα τότε μαζί με το τραγούδι 
θα χαθεί το οξυγόνο των Ελληνόπουλων[14].
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